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Martin Říman
stínový ministr průmyslu a obchodu ODS

Ing. Martin Říman se narodil 11. 5. 1961 ve Frýdku-Místku, kde žije dodnes. 
Vystudoval Fakultu elektrotechnickou VUT v Brně a bakalářské studium na

Právnické fakultě Masarykovy Univerzity v Brně. Po ukončení školy pracoval
jako programátor.

V letech 1990 – 1994 pracoval jako zástupce starosty města Frýdek-Místek,
v letech 1994 – 1996 jako přednosta Okresního úřadu ve Frýdku-Místku.
V letech 1996 – 1997 působil ve vládě jako ministr dopravy a spojů ČR. Od
roku 1997 soukromě podnikal. V letech 1998 – 2002 byl opět členem Měst-
ského zastupitelstva ve Frýdku-Místku. V letech 1998 – 2002 působil jako stí-
nový ministr dopravy a spojů. V roce 2002 byl zvolen poslancem Parlamentu
ČR, kde je místopředsedou Hospodářského výboru. Ve stejném roce se stal stí-
novým ministrem průmyslu a obchodu.

Do ODS vstoupil v roce 1991.
Je ženatý, má syna a dceru.
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1. ÚVOD

V materiálu ODS „Modrá šance – Základní teze finanční politiky ODS“ uvá-
díme, že klíčem k úspěšné reformě financí je výkonná a rostoucí ekonomika.
Toho nelze dosáhnout jinak, než změnou současné hospodářské politiky
vlády.

Nejdůležitějšími faktory této změny jsou jednoduchý daňový systém, raci-
onální rozpočtová soustava státu a příznivé prostředí pro soukromé podni-
kání.

Tento materiál se zabývá třetí podmínkou, tedy vytvořením vhod-
ných podmínek pro podnikání, které jsou nezbytné pro rychlý eko-
nomický růst ČR.
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2. VÝCHOZÍ SITUACE

2.1. STAV ČESKÉHO HOSPODÁŘSTVÍ

V souvislosti s vládní agendou reformy veřejných financí se diskuse o pro-
blémech české ekonomiky do značné míry redukuje na fiskální otázky. Pro-
mítnutí do konkrétních opatření je vnímáno především zájmy finanční kon-
solidace, bez ohledu na jejich dopady v mikrosféře. Je ovšem nepochybné, že
ozdravění státních financí je pouze podmínkou nutnou, nikoliv postačující
pro oživení české ekonomiky. Jinak řečeno, snaha o účetní vyrovnání má dáti
– dal, bez respektu k tomu, že ekonomika není hra s nulovým součtem, nepo-
vede k potřebnému oživení. 

České hospodářství roste pomalu, s výjimkou Polska nejpomaleji z postko-
munistických kandidátských zemí.

Nový růst

Česko Litva Lotyšsko Estonsko Maďarsko Polsko Slovensko Slovinsko

1999 0,5 –1,8 2,8 –0,6 4,2 4,1 1,3 5,2

2000 3,3 4,0 6,8 7,1 5,2 4,0 2,2 4,6

2001 3,1 6,5 7,9 5,0 3,8 1,0 3,3 2,9

2002 2,0 6,7 6,1 5,8 3,3 1,3 4,4 3,2

Index růstu HDP kandidátských zemí na členství v EU

Zdroj: ČSÚ

1/2001 2/2001 3/2001 4/2001 1/2002 2/2002 3/2002 4/2002 1/2003 2/2003

Meziroční
růst HDP v %

3,5 3,4 3,0 2,5 2,6 2,1 1,7 1,5 2,2 2,1

Čtvrtletní vývoj růstu HDP v porovnání se stejným obdobím
předchozího roku

Zdroj: ČSÚ

Děje se tak na pozadí minimálního růstu eurozóny. Zejména stagnace 
v Německu, které je naším největším obchodním partnerem, se jeví jako velmi
hluboká, zatím bez příslibu řešení. To má jistě významný dopad do české eko-
nomiky, nicméně svalovat vinu za její ochabující výkon jen na tento endo-
genní faktor je velmi alibistické (naopak,  pokles příjmů v Německu je zřejmě
impulsem kupovat stále ještě levnější české zboží, o čemž svědčí trvalý růst
exportu do této země).

Nelze nevnímat varující trend, kdy růst hospodářství je tažen pouze spo-
třebou domácností a vlády, při výrazně  klesající investiční aktivitě. To je
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nejen varující pro budoucí vývoj, ale též naznačuje sníženou motivaci k pod-
nikatelským aktivitám. 

Česká republika, jako stále ještě postkomunistický rekonvalescent, je při-
tom zemí se značným investičním potenciálem, s mnoha příležitostmi, kom-
parativními výhodami a volnými nikami na trhu.

Vývoj spotřeby domácností a tvorby kapitálu v %

Zdroj: Ekonom

Statistické údaje (nezaměstnanost, počet firem, apod) ukazují, že podnika-
telská aktivita rok od roku klesá. Nárůst vidíme jen u firem s jednou osobou.
Ten však ilustruje jen další negativní jev, totiž vysokou přeregulovanost
a zatížení práce v zaměstnaneckém poměru. Lidé  „hlasují nohama“ a utíka-
jí do zatím snesitelnějšího systému OSVČ (tzv. Švarc systém).
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2000               2001                2002           2003/1.pol.

Tvorba hr. fixního kapitálu

Spotřeba domácností

Období Celkem V tom s počtem zaměstnanců

0 1 – 5 6 – 19 20 – 249 250 a více

1998 1 781 334 1 398 082 287 247 63 796 30 072 2 137

1999 1 963 319 1 602 460 268 302 60 982 29 560 2 015

2000 2 050 770 1 680 188 278 255 60 471 29 843 2 013

2001 2 121 562 1 816 576 216 591 57 305 29 065 2 025

2002 2 223 745 1 921 123 214 953 56 094 29 620 1 955

Vývoj počtu podniků podle počtu zaměstnanců od nástupu vlády ČSSD

Zdroj: ČSÚ
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Hospodářskou soutěž je nutno chápat jako možnost co nejsnad-
něji vstoupit na trh a usilovat o to být lepší než konkurence. Ochra-
na této možnosti se musí stát hlavním předmětem činnosti Úřadu na ochra-
nu hospodářské soutěže. To znamená, že předmětem jeho zkoumání budou
především státní regulace, které omezují konkurenční prostředí.  

ÚOHS by se měl stát „ombudsmanem konkurence“, tedy ochrán-
cem konkurenčního prostředí proti jeho největšímu nepříteli, kte-
rým je jednoznačně stát.

3.3. SÍŤOVÁ ODVĚTVÍ 

Zvláštní postavení ve vztahu ke státní regulaci mají tzv. síťová odvětví
(doprava, telekomunikace, energetika a další). V současné době převládá
názor, že na jedné straně je správné tato odvětví svěřit privátnímu sekto-
ru, na straně druhé je však nutno ponechat či dokonce zesílit vliv státní
regulace (velmi dobře je to patrno na energetice a telekomunikacích). Hes-
lem doby je tedy tzv. liberalizace, ovšem pod přísným dohledem státu.
Argumentem pro tento přístup je obava z uplatňování dominantního
postavení donedávna monopolních hráčů v daném sektoru (ČEZ, Telecom,
apod). Tento argument může být pravdou v období bezprostředně po zru-
šení příslušného monopolu – a to ještě velmi omezeně, protože samotné
zrušení státem organizovaného a vynucovaného monopolu je příležitostí
pro vstup nových ekonomických hráčů. Je však evidentní, že tyto obavy,
tak jak roste v odvětví konkurence a sílí nové subjekty, musí postupně sláb-
nout a příslušnou regulaci je možno (a nutno) uvolňovat. Jsme však svěd-
ky opačného procesu – míra regulace v těchto odvětvích roste
a každá novela příslušného zákona dává státní moci další pravo-
moci, jak naprosto svévolně vstupovat do soukromoprávních vzta-
hů. (Odstrašujícím příkladem jsou telekomunikace, kde ČTÚ vstupuje i do
cenových jednání, vyžaduje další a další pravomoce. Vzhledem k síle hráčů
už přitom nikdo dnes nedokáže posoudit, kdo má vlastně potenciálně zne-
užitelné dominantní postavení, vůči kterému je rodící se trh zapotřebí brá-
nit. Pravomoce úřadu jsou naprosto bezbřehé a jeho postup velmi často
zcela svévolný).

Je nezbytně nutné od základů přehodnotit regulační rámce všech
síťových odvětví a přijmout takovou základní strategii, která míru
regulace bude se sílícím konkurenčním prostředí v jednotlivých
odvětvích obligatorně snižovat, popř. i zcela odstraňovat.



12

3.4. DOKONČENÍ TRANSFORMACE – PRIVATIZACE

Stát je dosud majetkově zainteresován v několika velkých podnicích. Za
podstatné účasti považujeme:

ČEZ a.s.
České dráhy a.s.
ČSA a.s.
Česká pošta s.p.
ČSL s.p.
Unipetrol a.s.
Český Telecom a.s.
SDU a.s.
MOS a.s.

Rozsah majetkové účasti státu v hospodářském sektoru nepova-
žujeme za zásadní z hlediska vlivu na fungování tržního prostředí.
Privatizaci těchto účastí proto nelze považovat za významný příspěvek
k dalšímu zdokonalování trhu v ČR. Dokončení privatizace je významné
z jiných důvodů:
1. Vláda bude zbavena pokušení zasahovat do fungování těchto podniků

z politických důvodů.
2. (Pseudo)řízení těchto podniků státem snižuje jejich výkonnost a konku-

renceschopnost, což dříve nebo později vede k nárokům na státní roz-
počet.

Pokusy o privatizaci některých výše uvedených firem do rukou tzv.  stra-
tegických partnerů v nedávné době prokázala, že se nemusí jednat o jedi-
né možné řešení. Naopak, mnohé z těchto podniků je vhodné priva-
tizovat prodejem akciových podílů na českých i zahraničních
trzích. To navíc bude i příspěvkem k povzbuzení českého akciového trhu,
který dlouhodobě strádá nedostatkem bonitních titulů, což vede k pod-
ceňování tohoto způsobu financování a dominantní závislosti českých
podniků na úvěrech.

Použití výnosu z privatizace bude předem určeno a bude přednostně
použito na umoření státního dluhu a profinancování transformač-
ní fáze důchodové reformy.

Na rozdíl od hospodářské sféry, kde majetkový podíl státu je relativně
nízký, zůstává rozsah tzv.  veřejných služeb trvale vysoký. Jde

Nový růst
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o oblasti veřejné dopravy, zdravotnictví, školství, sociálních služeb, ale
také oborů, kde dosud nedošlo ani k diskusi o možné privatizaci – kultu-
ra, vězeňská služba, nezaměstnanost, apod. Postavení vlády v těchto
oblastech je obtížnější, protože řadu těchto služeb provozují samospráv-
né orgány. ODS je toho názoru, že je nezbytné znovu otevřít diskusi na
toto téma, které po pokusech z první poloviny 90. let bylo bohužel zapo-
menuto.

3.5. ZAHRANIČNÍ INVESTICE

Zahraniční investice jsou pro kapitálově a technologicky nevybavenou,
post-transformační ekonomiku životně nezbytným prvkem urychlující
modernizaci země a významným faktorem hospodářského růstu. Úkolem
vlády je vytvářet pro investory příznivé podmínky, ovšem plošně a nikoliv
selektivně. ODS se nedomnívá, že úkolem vlády je určovat, o které inves-
tory má ČR zájem a těm pak vytvářet nadstandardní prostředí. 

Za příznivé prostředí považujeme transparentní a vymahatelné
právo – zejména ochranu vlastnických práv, nízkou míru hospo-
dářské regulace, nízkou míru zdanění a pružný trh pracovních sil.
Všechny tyto podmínky jsou v současné době aktivitami vlády problema-
tizovány. Vláda se snaží tento handicap eliminovat selektivním přístupem
k určité skupině investorů známým jako tzv.  systém investičních pobídek.
Tento přístup považujeme za nesmírně nezdravý, nezvratným způsobem
pokřivující tržní prostředí, poškozující zbývající neprivilegované podnika-
telské skupiny – zejména tuzemské.

ODS je přesvědčena, že je nezbytné tento dnes již prokazatelně
nefunkční model opustit a nahradit jej investičními pobídkami pro
všechny. To znamená, že ne-daňové pobídky budou uplatňovány pro
všechny investory, protože je zřejmé, že co je dobré pro některé, je
dobré pro všechny. Ty pobídky, které nelze uplatnit plošně, budou zru-
šeny. Daňové zvýhodnění bude realizováno plošně, a to daňovou
reformou navrhovanou ODS. Tím bude rovněž odstraněna faktická dis-
kriminace českého kapitálu a českých podnikatelů, kteří jen ve výjimeč-
ných případech mají šanci splnit stávající podmínky pro přiznání pobídek.

3.6. PRÁVNÍ RÁMEC

Hospodářský růst je nemožný bez stabilních a transparentních pravidel.
U mnohých z nich je možné a žádoucí, aby je vytvářel soukromý sektor
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sám, bez zásahu státu (etické kodexy, technická normalizace, zkušebnic-
tví, řešení určité třídy sporů, atd.) Úlohou státu zde je pouze „negativní“
dohled – tedy dohlížet, zda nedochází k selektivnímu zvýhodňování, uza-
vírání odvětví, vytváření bariér obchodu apod., nikoliv aktivní vytváření
pravidel. Jinde je zapotřebí úlohu státu minimalizovat – tedy přesunout
některé dosavadní veřejnoprávní aktivity státu do oblasti soukromopráv-
ní odpovědnosti subjektů trhu. K tomu přijala EU některé významné
dokumenty, jejichž uplatnění v praxi však silně pokulhává za potřebou.

Ve dvou oblastech je však úloha státu nezbytná – ochrana vlast-
nických práv a bezpečné prostředí. Pokud tyto povinnosti stát
neplní, ekonomika nemůže fungovat. 

Je znepokojivé, že právě v těchto oblastech vláda selhává. Uveďme si
několik nejvýraznějších příkladů. Rostoucí korupce v řadách těch, kteří
mají být jejich garanty. Nečinnost policie v případech, kdy je ohrožen
majetek. Podivné praktiky soudů v konkurzních řízeních či při zápisech do
obchodních rejstříků. Ale také snaha vlády rozšiřovat okruh vyvlastňova-
cích titulů a nezájem dořešit majetkové nároky z minulosti tak, aby inves-
toři nežili v trvalé nejistotě.

To všechno podkopává hospodářství nesrovnatelně více, než existence či
neexistence vládních politik, hygienických, technických, atd. norem. 

ODS se prioritně zaměří na tyto oblasti. 

3.7. NEZAMĚSTNANOST

Účelem změn hospodářské politiky nemůže být jen zrychlení růstu české
ekonomiky. To by bylo samoúčelné. Chceme vrátit lidem práci. Počet
lidí bez práce nejen trvale roste, ale zhoršuje se i struktura nezaměstna-
ných. Zvyšuje se míra tzv. dlouhodobé nezaměstnanosti. Procento lidí bez
práce více než 12 měsíců dosáhl letos hranice 40%. Vše nasvědčuje tomu,
že kořeny naší nezaměstnanosti nemají strukturální, ani cyklickou pova-
hu, ale že je generována stále hlubšími deformacemi trhu práce.  

Za klíčový prvek zaměstnanosti považujeme rozvoj malého a středního
podnikání, které již dnes dává práci téměř dvěma třetinám obyvatelstva
zaměstnanému v soukromém sektoru. Naše opatření vedou právě tímto
směrem. Velcí si poradí vždycky, ale malí jsou v boji se státem bez-
mocní. 

Naším cílem je snížit míru nezaměstnanosti na polovinu současné
výše, což je možné pouze kombinací vysokého růstu a uvolněním regulač-
ních bariér na nabídkové straně ekonomiky.

Nový růst
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3.8. STRUKTURA MPO

Současná struktura ministerstva je primárně založena na odvětvovém pří-
stupu. To je nepochybně pozůstatek z minulosti, ale také výraz snahy aktiv-
ně řídit hospodářské subjekty a celá odvětví. Dále je MPO zřizovatelem více
než desítky podřízených organizací, z nichž u řady je zcela zbytečné, aby
byly státními organizacemi.

MPO by se mělo změnit na celostní hospodářské ministerstvo, jehož prio-
ritním úkolem bude být „nočním hlídačem“ podnikání. To znamená
dohlížet, aby stávající a nově přijímané normy nenarušovaly hospodářské
mechanismy, aby stát ingeroval jen v případech nezbytně nutných a aby
nepolevoval a neoslaboval v plnění svých povinností tam, kde je jeho pří-
tomnost nezbytná (viz kapitola 3.6.). 

Významnou roli musí sehrávat v zahraničně – ekonomických zájmech ČR.
Za prvé je nutné, aby MPO soustavně sledovalo vývoj ekonomik a podmínek
v zemích, které jsou z hlediska obchodu pro ČR nejvýznamnější, a aby včas
upozorňovalo na změny,  které mohou ovlivnit zájmy ČR. Za druhé musí usi-
lovat, aby česká zahraniční politika stále více dbala na ekonomické zájmy,
tedy aby diplomacie ve své činnosti akcentovala nejen politické, ale ekono-
mické hledisko.

Třetím stěžejním pilířem činnosti MPO musí být schopnost prosazovat
zájmy české ekonomiky a českých hospodářských subjektů v EU. To zname-
ná nebýt pasivní v procesu tvorby práva EU, ale naopak aktivně spoluvy-
tvářet normy tak, aby co nejvíce konvenovaly českým zájmům. Jde
nám o to, aby i v praxi orgánů EU byly dodržovány teoretické teze o potře-
bě odstraňování bariér obchodu, o zjednodušování legislativy, o přesunu
velké části dosavadních činností státu do privátního sektoru, z oblasti práva
veřejného do práva soukromého. To vše je úkol nesmírně náročný, na který

Délka 2002 2003 změna 2003–2002
nezaměstnanosti: abs. podíl v % abs. podíl v % abs. podílu

Do 3 měsíců 110 192 24,3 108 133 21,6 –2 059 –2,7 

Od 3-6 měsíců 76 038 16,7 83 912 16,8 7 874 0,1 

Od 6-12 měsíců. 94 746 20,9 108 441 21,6 13 695 0,7 

Nad 12 měsíců 173 327 38,1 200 510 40,0 27 183 1,9 

Celkem uchazečů 454 303 100,0 500 996 100,0 46 693 0,0

Vývoj nezaměstnanosti podle délky k 30. 6.

Zdroj: MPO
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jsme dosud jen velmi málo připraveni. Budeme proto pěstovat i účelnou spo-
lupráci v těchto oblastech s podnikatelskými kruhy i se vzdělávacími institu-
cemi. Budeme vychovávat novou mladou generaci sebevědomých reprezen-
tantů státu, prosazujících na mezinárodním poli jeho opravdové národní
zájmy a nikoli lobbyismus několika vybraných skupin.

Nový růst
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4. ZÁVĚR – SOUSTAVA PRIORIT

Krok 1

Současně se zjednodušením daňové soustavy musí dojít k významnému
odblokování administrativních bariér v těchto oblastech:

• vstup do odvětví – živnostenský zákon, resortní vyhlášky

• registrace firmy do týdne

• trh práce – zpružnění pracovně-právních vztahů, zvýšení míry smluvní vol-
nosti

• zjednodušení schvalovacích procedur při investičních aktivitách – stavební
zákon a navazující předpisy

Tato opatření musí jít ruku v ruce s reformou veřejných financí.
V opačném případě pozitivní stimul fiskální reformy se plně neodra-
zí ve zrychlení hospodářského růstu (ani nulové daňové sazby by v systé-
mu komunistické ekonomiky neměly vliv na jeho výkonnost).

Krok 2

• privatizace státních majetkových účastí v podnikatelských subjektech

• privatizace některých částí veřejných služeb – doprava, zdravotnictví, soci-
ální služby, komunální služby

• opuštění selektivního systému investičních pobídek

• postupná deregulace síťových odvětví, omezování pravomocí regulačních
úřadů

• hloubková prověrka ostatních regulačních norem včetně tzv. eurozákonů

• zrušení resortních ekonomických ministerstev a příslušných ústředních
orgánů státní správy, vytvoření ministerstva hospodářství

• zrušení cenových regulací a dotací podnikatelským subjektům

Krok 3

• revize (pseudo)podnikatelské působnosti samosprávných orgánů

• privatizace dalších částí částí veřejných služeb, které jsou dnes plně ve stát-
ních rukou – zavedení systému „contracting out“, tedy umožnění vyvázání
se ze systému státem řízené péče
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• provést revizi nemovitého majetku státu s cílem privatizovat vše, co není
nezbytně nutné pro chod státních institucí. 

• pro výkon základních funkcí státu používat metodu outsourcingu

Opatření kroků 2 a 3 (některá se časově mohou částečně překrývat s opat-
řeními kroku 1) budou realizována postupně a stanou se tak dlouhodobý-
mi prorůstovými injekcemi.

Nový růst



Vydala Hlavní kancelář ODS, Sněmovní 3, 118 00 Praha 1

Tel. 257 534 920-22, fax: 257 530 378

e-mail: info@ods.cz, www.ods.cz

ODS © říjen 2003


